

انا اعطيناك الكوثر Kauser



ДУХОВНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА

№ 8 Август 2010г. (33)



Хадиджа (с) – эталон
женщины
стр. 4-5



21 рамадана - это
ночь бодрствования
и день гибели
имам Али (а)
стр. 6-7



Пост вершится
ради Бога
стр. 11

Имам Хасан (а) - люби-
мый сын Посланника
Аллаха (с)
стр. 2-3



Месяц рамадан источает аромат семейства пророка (с).

В середине этого благодатного месяца ангелы принесли весть о рождении первого сына от счастливого союза Али (а) с дорогой дочерью пророка (с). Хасан, сын Али (а), родился в городе Медине 15 рамадана 3-го года по хиджре.

Он всегда был рядом с пророком. Находясь около него, на его коленях и порой на плечах, он слышал из уст Посланника Божьего(с) аяты, откровения и пересказывал их своей матери Захре (с). Приходя домой, Али (а) чувствовал изменение домашней атмосферы, когда знакомился с новыми кораническими аятами. Он спрашивал у Фатимы о

том, откуда они. “От нашего сына, Хасана” - говорила она в ответ.

Однако Хасан ибн Али (а) недолго пользовался присутствием своего великого деда, поскольку пророк покинул этот мир, когда Хасану было около 7 лет. После этого события он в течение 30 лет перенимал знания у своего отца, Али (а). Вслед за мученической гибелью Али(а) на имама Хасана(а) в течение 10 лет легла ответственность руководством мусульманами.

В действительности,

1 (а) - сокр. форма мир ему
2 (с) - сокр. форма да благославит Аллах его и род его

Имам Хасан – любимый

отличительной особенностью великой личности имама Хасана(а) было то, что он был сыном Посланника Божьего (с) и был очень похож на него внешне. Мусульманские исследователи сходились в мнении, что Хасан(а) - это пророческий сын.

и Фатима (с) были рядом с посланником божьим в день Мубахилия.

Из этого аята мы делаем заключение, что Хасан и Хусейн (а) являются пророческими сыновьями.

С другой стороны, высказывания самого пророка служат ярким свидетельством

и немощность.

Его светлость опустил голову и затем, обратившись к слуге, сказал:

- Принеси все, что имеешь в своем распоряжении.

Слуга принес 5 тысяч дирхемов, и имам Хасан (а) подарил их нуждающемуся человеку.



Имам Хасан (а) всю свою жизнь служил успокоением для страждущих душ, прибежищем для нуждающихся и надеждой для безнадежных. Он оказывал людям помощь, прежде чем они обращались к нему за ней, тем самым освобождая их от тяжелого бремени стеснения. Имам Хасан (а) говорил: “Оказывая

В подтверждение этого обстоятельства мусульманские ученые, в том числе Джалаладдин Сейвати, приводят 61 аят суры “Семейство Имрана”, который гласит: “Кто же будет препираться с тобой об этом после того, как пришло к тебе знание, скажи: “Приходите, призовем наших и ваших сынов, наших женщин и ваших женщин, нас самих и вас самих, а потом воззовем и направим проклятие Аллаха на лжецов!” Исламские ученые придерживаются единого мнения по вопросу, что имамы Хасан и Хусейн(а) как пророческие сыны, а также Али (а)

твоем того, что он считает имама Хасана и Хусейна(а) своими сынами и весьма почитает их. Пророк Ислама (с) изволил сказать: “Хасан и Хусейн(а) - мои сыновья. Тот, кто любит их, любит и меня”.

Как-то некий человек пришел к имаму Хасану (а) и сказал:

- О сын Али(а), ради того Бога, который наделил тебя множеством благ, окажи мне помощь! Безжалостный враг напал на меня! Он не уважает старых и не жалеет детей.

- Кто твой враг? - спросил его светлость.

- Мои враги - это нищета

помощь до того, как тебя попросят о ней, ты совершаешь великое дело”.

Имам Хасан (а) отличался скромным, терпеливым и сдержанным характером и был самым мужественным человеком своего времени.

Грандиозная сокровищница его знаний и мудрости поражала окружающих. Принимая решение, он проявлял пронизательность и беспредельную точность. Имам Хасан (а) был доверенным советником и надежным покровителем для своего отца Али (а) и исполнял немаловажную роль в решениях и правительственных делах. В период правле-

сын посланника Аллаха

ния Али (а) всякий раз, когда имама Али не было в Куфе и он не мог руководить пятничной молитвой, его заменял имам Хасан(а). Он нес ответственность за земли и имущество, переданные в вакф со стороны Посланника Божьего (с), Али и Фатимы (а), а прибыль, получаемую с них, распределял между нуждающимися и сиротами.

Интеллект и духовное величие имама Хасана(а) служили главным фактором благополучного управления обществом. В период имамата его светлости народ был обуян страхом и невежеством и заботился только о личных интересах. По причине непостоянности в своей вере и убеждениях они оставили имама Хасана одного, в то время как его светлость нуждался в их

поддержке. Имам Хасан(а), видя, что народ не готов к борьбе с врагами, поневоле заключил с Муавией мир, однако включил в мирный договор пункты, предохранявшие мусульман от войны и кровопролитий. После того, разработав долгосрочную программу, он начал разъяснение подлинных учений Ислама и семейства пророка на культурной, интеллектуальной и политической арене и просвещал народ научными знаниями.

Однажды у имама Хасана (а) спросили:

- Чем характеризуется величие человека?

- Подавлением гнева и прощением - ответил он.

В битвах Джамаль, Нахрван и Сифейн имам Хасан (а) был рядом с имамом Али(а) и сыграл судьбоносную роль в

защите Ислама. Иногда имам Али(а) просил имама Хасана помощи в управлении судебскими делами. Видя способности сына в этой области, имам Али (а) хвалил его и говорил: «О люди, мой сын знает то, чему научил Господь Соломона ибн Давида».

Дорогие друзья, а теперь мы расскажем вам один из примеров суждений имама Хасана.

На развалинах около мертвого тела обнаружили человека с окровавленным ножом в руке. Его схватили и повели к имаму Али (а).

- Что ты можешь сказать в свою защиту? - спросил его имам.

- Я беру на себя вину - сказал мужчина.

В это время к ним спешно подошел некий человек и сказал:

- Отпустите его, он никогда не убивал. Убийцей являюсь я.

- Почему ты взял на себя вину? - спросил того имам Али(а).

- Я не мог защищаться, поскольку меня увидели рядом с трупом и с ножом в руке. На самом деле я зарезал барана и пришел на развалины с окровавленным ножом в руке. Именно в это время они увидели меня и схватили за убийство - ответил мужчина.

Али (а) отправил двоих к своему сыну Хасану (а), чтобы тот рассудил их. Выслушав их, имам Хасан(а) сказал:

- Убийца, сказав правду, спас первому человеку жизнь и поэтому заслуживает прощения. Священный Коран гласит: «Если кто-либо оживил покойника, то это приравнивается к тому, что он оживил всех людей». Освободите обоих, а выкуп за убийство выплатите из казны».

Редакция газеты «Каусар» объявляет о завершении конкурса на лучшие статью и стихотворение, посвященные месяцу рамадан.

Мы благодарим наших читателей за активное участие.

Имя победителя определено. Им стал **Меджидов Тимур**.

Приз победителю будет вручен на мероприятии, посвященном ночи «Лейлят уль-кадр», которое пройдет 29 августа 2010 года в мечети г. Махачкалы по адресу ул. Оскара, 33

Рамадан (Меджидов Тимур)

Рамадан - двенадцати месяцев султан,
Аллахом нам в награду дан.
«Пост есть щит от огня» - сказал пророк.
И в этом есть для нас большой урок.
Борись ты с нафсом, борись с пороком,
И будешь ты любим пророком.
На место неимущих себя ты ставь.
Ты жажду, голод испытай.
Очисти ты душу от огня.
Молись ты ночью и в свете дня,
Ведь в этот священный месяц был послан Коран,
Он стал путеводной звездой мусульман.
Ночь «Лейлатуль Кадр» как милость Аллаха,
Для истинного верующего она в жизни награда.
Как в зной весенняя прохлада,

Ночь «Предопределения» - цветок из райского сада.
Одно лишь событие омрачает радость мусульман.
Именно в рамадан стал шахидом первый имам.
Ты дай всю волю печали и слезам,
С уходом Али сиротой стал Ислам.
В его доме находи обездоленных приют.
Он сиротам дарил заботу, радость и уют.
И в эту ночь прошу Всевышнего: пусть
Аллах осветит нам жизненный путь.
Ты дай нам возможность ихсан раздавать,
И для сирот свою дверь открывать.
А если обидели нас, уметь всех прощать,
И с честью испытания все принимать.
А в следующий год постится опять.

Хадиджа (с) —

10 рамадана является годовщиной дня кончины ее светлости Хадиджы (с), супруги, соратника и покровителя святого Посланника Божьего(с). Мы высоко чтим память об этой великой и мудрой госпоже.

На арене предводителей религии, где сияют такие великие личности, как Али (а), в ее первых рядах Хадиджа (с). Превосходством, которым обладала Хадиджа (с), является то, что она превзошла других в вопросах веры в Господа и познания истины. В то время, когда люди погрязли в джахилийских обычаях и тра-

дициях, Хадиджа (с) мудро и своевременно распознала истину и последовала за ней. В обществе тех дней некоторые осознавали, что проповедуемое Мухаммадом (с) является истиной, однако у них не хватало смелости избрать правильный путь. В противоположность им Хадиджа (с) отличалась большой смелостью в принятии истины. Благодаря присущей ей зрелости мысли она отказалась от пустых и устаревших обычаев периода джахилии, мудро и смело вошла в мир Ислама — мир света и истины. Она посвятила всю свою жизнь распространению единобо-

жия и спасительных учений Ислама.

Ее светлость Хадиджа (с) родилась в Мекке. Она была родом из знатной семьи племени Курайш и одной из самых состоятельных женщин Мекки. В то время, когда многие женщины запятали себя извращенными обычая-

ми и ценностями периода джахилии, ее светлость Хадиджа (с) славилась своей безгрешностью и целомудрием, за что ее звали “Тахире” — “чистая”, “непорочная”. Хадиджа (с) пользовалась большим и особым уважением среди всех. Она была наделена духовными достоинствами и знаниями. На основании знаний своего двоюродного брата по отцу, который являлся мудрым и умным человеком, она верила в пришествие последнего Божьего Посланника (с). Хадиджа (с) имела все, однако при этом чувствовала, что не достигнет той духовности, в поисках

которой она была, из-за своего огромного имущества. Она понимала, что никто из представителей арабской знати не может дать ей что-либо новое, кроме богатства и славы.

Историки упоминают о Хадидже (с) как о символе опытной и влиятельной в

хаммадом (с), его светлость выручил для Хадиджы (с) большую прибыль. Мийсара — раб Хадиджы (с), который на протяжении всего путешествия был свидетелем бесподобного поведения и добронравия Мухаммада, вернувшись домой рассказал Хадидже (с) о праведности, благородстве и благонадежности Мухаммада (с). Хадиджа (с), внутри которой искрилась любовь ко Всевышнему, к его прямодушию и непорочности, почувствовала в сердце еще большее доверие по отношению к Мухаммаду (с) и стала проявлять больше внимания к его поступкам и делам. Она читала в духовном и

блестательном образе Мухаммада (с) удивительную историю. Она видела в нем доброго и милосердного человека, чистую и личность, чью великую душу мучили невежество и темнота людей. Хадиджа (с) видела в Мухаммаде человека, желающего помочь нуждающимся и разорвать оковы рабства и низости. Выдающиеся достоинства Мухаммада (с) стали причиной того, что Хадиджа (с) сама сделала его светлости Мухаммаду (с) предложение руки и сердца. Союз Мухаммада и Хадиджы (с) удивил старейшин племени Курайш. Находясь рядом с



ЭТАЛОН ЖЕНЩИНЫ

Мухаммадом (с), Хадиджа (с) начала новую счастливую жизнь.

По мнению Хадиджи (с), совместная жизнь с Мухаммадом (с) означала движение навстречу удивительной и многозначительной судьбе. Чем больше Хадиджа (с) знакомилась с божественной душой пророка, тем больше она осознавала его безгрешность, чистоту и величие. С каждым днем Хадиджа (с) все больше верила в Мухаммада (с). Его слова и поступки были для Хадиджи (с) воплощением красоты и человеческого совершенства. Долгие и

задушевные молитвы Мухаммада (с) в то время, когда он изливал душу Всевышнему Создателю, вызывали в Хадидже (с) удовлетворение и благодарность.

Когда Мухаммад (с) в 40 лет получил первое послание Божественного откровения, взволнованный и удивленный он поспешил к дому и поведал Хадидже (с) историю о посланнической миссии. В тот день Хадиджей (с) овладело странное чувство. Она пришла в дом своего двоюродного брата, которого звали Варака ибн Нуфель, и пересказала ему историю о явлении Джабраила Мухаммаду (с). Варака заверил

ее, что если такое действительно произошло, то Мухаммад – последний Божий Посланник (с). Услышав это, Хадиджа (с) почувствовала гордость за сделанный ею в жизни великий выбор. Она также почувствовала, что отныне она несет ответственность за неизменное сопут-

ствовала не только на словах. Она предоставила все свое имущество и состояние в распоряжение Мухаммада (с), чтобы он пользовался ими на свое усмотрение для выполнения посланнической миссии. Хадиджа (с) оставалась рядом с Мухаммадом (с) во всех трудностях и не-

одной из истинных правдивых, которых Всевышний почитает за их непоколебимую веру в Господа и самоотверженность во имя истины и обещает им великую награду в божественном раю.

В силу превосходных качеств, которыми обладала ее светлость Хадиджа (с), Посланник Божий (с) изрёк: “Мне явился Джабраил и сказал: “О Посланник Божий! (с) Когда придет к тебе Хадиджа (с), передай ей привет от Создателя и от меня, возвести ей о том, что в раю для нее уготован дом, где нет боли и печали””.

Возможно, самым печальным событием в жизни святого пророка Ис-

лама (с) была утрата им своей верной супруги Хадиджи (с), ибо его светлость назвал год кончины Хадиджи (с) годом печали и тоски. С того времени каждый раз, когда речь заходила о Хадидже, глаза пророка наполнялись слезами, и он посылал благословение ее душе. Пророк (с) неизменно повторял: “В то время, когда все отвергали меня, она единственная поддержала меня”.

Мир и благословение великой госпоже Ислама – ее светлости Хадидже (с), которая воспитала такую достойную дочь, как Фатима (с), и стала эталоном для всего человечества.



твие Мухаммаду и помощь ему. Вернувшись домой, она восторженно обратилась к своему мужу со словами: “Приветствую тебя, о Посланник Божий! (с)” Таким образом, Хадиджа (с) стала первым человеком, уверовавшим в посланническую миссию Мухаммада (с).

Его светлость Али (а) изрёк: “В день, когда Посланник Божий (с) достиг пророческого статуса, свет Ислама озарил дом пророка и Хадиджи (с). Я же был третьим человеком, узревшим свет Божественных откровений и ощутившим благоухание посланнической миссии”.

Ее светлость Хадиджа (с)

взгодах. Женщина, привыкшая к богатству и роскоши, три года провела в экономической блокаде и тяжелейших условиях в ущелье Абу-Талиба. Во время всех тягот и страданий того времени, причинявших боль благословенному сердцу пророка, Хадиджа (с) оставалась рядом со своим супругом в качестве соучастника всех его печалей и дарила ему успокоение.

Вера Хадиджи (с) и ее роль в распространении Ислама были так велики, что пророк (с) назвал ее одной из четырех избранных женщин мира. На самом деле ее светлость Хадиджа (с) была

21 рамадана – это ночь бодрствования

Неизвестно, сколько людей жило в этом мире со времён прародителя человечества Адама (а). Несомненно то, что их было очень много. Только редкие люди смогли оставить след в человеческой истории. Не всех людей, попавших в историю, вспоминают с положительной стороны. Многие из них «прославились» своими нечеловеческими поступками и антигуманными деяниями. И только редкие исторические личности смогли покорить вершину величия.

Лев Аллаха, имам Али (а), является одной из тех редких личностей в истории человечества, которые смогли достичь апогея славы. Много было сказано и написано по его поводу. Он сумел покорить множе-

ство крепостей добродетели. Некоторые сочли достоинством то, что он родился в самом почтенном месте на Земле - в Каабе, некоторые сочли достоинством то, что он был первым, кто поверил пророку (с), а некоторые сочли достоинством то, что он воссоединился с Господом в мечети в месяце рамадан в ночь Кадр. Немало и тех, кто приводит в качестве примера изречения пророка об имаме Али (а), или

его бесподобное геройство и смелость на поле битвы, как доказательство его благородства и совершенства. Конечно, всё это является истиной, но есть и другое обстоятельство, которое говорит о его добродетели.

Если бы даже пророк не сказал ни слова об имаме Али (а) или если бы история молчала о его геройстве и смелости, богобоязненнос-

ти и справедливости, то всё равно было бы достаточно привести его изречения, отражающие его внутренний мир, чтобы доказать его добродетель.

жизненный смысл человека. Изречения великих людей пишут прекрасной росписью и помещают на самом видном месте, дабы проходящие мимо люди могли читать их и получать соответствующий урок из этих премудрых строк.

Имам Али (а) является одним из тех великих людей, кто добился гениальных успехов в риторической сфере.

не только мусульман, но и приверженцев прочих религий. Христианский учёный Джордж Джордаг сказал:

«Изречения имама Али (а) родили во мне настолько сильный интерес, что я прочитал Нахджуль-балагу двести раз».

Или же другой известный мыслитель и учёный своего времени, Ибн Абилхамид, сказал по поводу одной из

проповедей имама Али (а):

«Клянусь Существом, которые мы клянутся все народы, что я читал в течение пятидесяти лет эту проповедь больше тысячи раз, и каждый раз, когда я читаю настоящую проповедь, у меня в сердце возникают страх, трепет и наставление...»

После того как слышишь, что христианский учёный

придаёт такое огромное значение изречениям имама Али (а) и читает их множество раз, то невольно начинаешь сомневаться в своей праведности. На самом деле никому не нравится человек, у которого деяния не совпадают с именем. Любимый человек с отвращением в сердце будет относиться к врачу, который не соблюдает требования медицины, или к портному, ходящему в лохмотьях, или к каменщи-

В одном из изречений имама Али (а) говорится, что человек скрыт под собственным языком.

И когда исследуешь личность имама Али (а), скрытую за его изречениями, то становишься свидетелем более новых и изумительных истин. В изречениях его светлости Али (а) имеется своеобразная сладость и притягательность. Именно по этой причине его слова изумляли и очаровывали

В одном из изречений имама Али (а) говорится, что человек скрыт под собственным языком.

И когда исследуешь личность имама Али (а), скрытую за его изречениями, то становишься свидетелем более новых и изумительных истин. В изречениях его светлости Али (а) имеется своеобразная сладость и притягательность. Именно по этой причине его слова изумляли и очаровывали

Именно по этой причине его слова изумляли и очаровывали



и день гибели имама Али (мир ему)

ку, живущему в полуразрушенном доме. Как говорил Мовлана, человек хочет, чтобы всё было так, как выглядит или выглядело так, как есть». А что будет, если применить подобный подход к самим себе? Разве мы сами отвечаем обязательствам, которые взяли на себя?

Интересным является наше утверждение, что нашей священной книгой является Коран, хотя нам ничего не известно о его содержимом! Мы говорим, что нашим пророком является его светлость Мухаммад (с), но мы не знаем ничего ни о его жизни, ни о его учениях! Мы говорим, что нашим имамом является его светлость Али (а), но нам ничего не известно о его личности, об его образе жизни и об изречениях, оставленных нам в наследство!

И после всего этого мы утверждаем, что причиной нашей отсталости является мусульманство и все недостатки мы, не задумываясь, сваливаем на Ислам. Мы уделяем так мало внимания Исламу. Интересно, какой Ислам является причиной нашей отсталости? Сколько процентов нашей жизни соответствует Исламу? Если мы настолько далеки и от Корана, и от пророка (с), и от имама (а), интересно, как Ислам сможет поднять нас до вершин?

Можно привести в качестве примера множество изречений и проповедей имама Али (а), которые бы доказали величие его личности и то, что он жил Исламом и покинул этот мир, думая об Исламе. Но, принимая во внимание то, что двадцать первое рамадана является днём гибели имама Али (а) за веру, было бы уместным

привести в качестве примера завещание этого высокодуховного человека, данное им в последние минуты жизни. И пусть каждый сделает выводы для себя из его предсмертного наставления: «Советую вам быть богобоязненными. Даже если весь мир обратится на вашу сторону, советую вам не придавать этому значения и не сожалеть об утраченных вещах. Говорите правду, действуйте ради приобретения



награды загробного мира! Будьте врагом тирана и помощником слабого!

Завещаю Вам (т.е. Хасану (а) и Хусейну (а)), всем своим детям, своей семье и любому, до кого дойдёт моё завещание, - быть богобоязненными. Будьте дисциплинированными в своих делах, устраните разногласия между собой. Я слышал, что ваш дедушка, Посланник Аллаха (с), сказал: «Налаживание взаимоотношений двух посорившихся людей превыше

одногодичного дополнительного намаза и поста».

Побойтесь Аллаха (с), бойтесь Аллаха! Не забывайте сирот, не оставляйте их в ожидании куска хлеба, и не дай Бог, если они погибнут из-за вашего равнодушия!

Побойтесь Аллаха (с), бойтесь Аллаха! Будьте внимательны к своим соседям; это является наставлением нашего пророка. Почтеннейший пророк столько

Побойтесь Аллаха, бойтесь Аллаха! Будьте внимательны к дому Аллаха – Каабе! Не оставляйте его пустым, пока обладаете силой! Если вы отвернётесь от него, тогда вы потеряете авторитет и уважение!

Побойтесь Аллаха, бойтесь Аллаха! Не забывайте сражаться своей жизнью, имуществом и языком на пути Аллаха! Укрепляйте взаимоотношения между собой! Дарите во имя Аллаха! Перестаньте быть равнодушными и холодными по отношению друг к другу! Не переставайте призывать к добродетели и не переставайте удерживать от дурных поступков! Если вы покинете всё это, деспоты победят вас и вы беспомощно будете молить Аллаха, но ваши молитвы не будут приняты!»

Это является последним наставлением человека, которого мы считаем своим имамом. Как мы знаем, человек перед смертью говорит только об очень важных ему вещах и завещает всё это своим наследникам. А имам Али (а) нам завещал всё это. Мы не будем растолковывать завещание имама, и пусть каждый сам оценит своё мусульманство в соответствии с этим последним наставлением. И после оценки убедится в том, что мы отстаём не из-за мусульманства, а из-за того, что в нашем образе жизни отсутствует Ислам. А имам Али (а), который жил и дышал Исламом, смог покорить все крепости добродетели именно благодаря Исламу. Да поможет Всевышний Аллах в изучении нашей религии и соблюдении всех её требований! Аминь!!!

наставлял насчёт добродетелей по отношению к соседям, что мы подумали, он установит наследство между соседями.

Побойтесь Аллаха, бойтесь Аллаха! Не забывайте Коран! Старайтесь, чтобы никто не опережал вас в исполнении повелений Корана!

Побойтесь Аллаха, бойтесь Аллаха! Будьте внимательны в совершении намаза, потому, что намаз - это столп нашей религии!

Если человек не будет прощен в месяц

Мы живем в дни светлого месяца рамадан. Молим Всевышнего Аллаха, чтобы Он ниспослал всем верующим благодать участия в этой Божественной трапезе и блаженство приема духовных яств с этой трапезы!

Шанс достигнуть вершины духовной эволюции

В 183-м аяте суры «аль-Бакара» Священного Корана Всевышний Аллах велит: «О вы, которые уверовали! Вам предписан пост. Подобно тому, как он был предписан тем, кто жил до вас. Быть может, вы приобретёте таква (станете благочестивыми, богобоязненными)».

Всевышний Аллах разъясняет нам, какую цель Он преследует, определяя орудж как обязательное деяние – «быть может, вы приобретете таква». Другими словами, человек с Божьей помощью может приобрести то духовное состояние, которое перманентно будет препятствовать его обращению к греху и наряду с этим будет стимулировать тягу к благим деяниям. Таким образом, выясняется, что орудж является особенной, отличной формой общения между Творцом и человеком. Ибо, даруя ему от Могущества, Милосердия, Величия Своего благодать подобного общения, Творец выделяет человека среди всех других созданий. Ведь ни среди неодушевленного мира, ни среди одушевленного, за исключением человека, нет ни единого существа, которое было бы наделено подобным благом. Человек есть существо, которому вменено в обязательство целый духовный свод правил, ему разъяснено, что есть хорошее, а что – дурное, и он имеет пред Господом своим ответственность. И человеку думающему надлежит осоз-

нать эту ответственность и исполнить свою миссию, исходящую из этого нее.

По существу, здесь кроется некий определяющий фактор. Всевышний Аллах даровал благодать бытия всему существу, но лишь человек, наряду с этим, наделен возможностью волевого духовного эволюционирования. Т.е. наряду с милосердием общим, в отношении человека действует также и милосердие особое – возможность выбора, возможность достижения вершин духовной эволюции. И выбор всегда за человеком: он может опуститься ниже животного, даже одноклеточной амебы, и возвыситься духовно так, чтобы стать выше ангелов. Но возвыситься человек может лишь посредством пути, определенного Всевышним, ибо лишь Господь, сотворивший человека и каждый миг обеспечивающий его бытием, знает все внутренние таланты и действительные потребности, сокрытые в человеке. Всевышний Аллах указывает человеку самый оптимальный, правильный, благоприятный путь для духовного совершенства.

Приобщите себя к милосердию Божьему подчинением его указаниям

Орудж – одно из наиболее ментальных богослужений. Во всех небесных религиях в той или иной форме содержится указания по обязательному посту. Весьма примечательно, что слово «орудж» в азербайджанском языке имеет оригинальное происхождение. Это свидетельствует о том, что на азербайджанских землях в доисламский период была знакома такая форма богослужения, как пост. И здесь раскрывается значение вышеприведенного выражения

«...подобно тому, как он был предписан тем, кто жил до вас...». Определенно, представители предшествующих цивилизаций также соблюдали пост, и цель, как мы выяснили, – обретение благочестия и праведности.

Но вернемся к периоду Святейшего пророка (с). По мере ниспослания намаза, оруджа, хаджа, Посланник Всевышнего (с) разъяснял и посвящал мусульман в особенности этих обрядов. Мы видим, что пророк (с) применял особую методику, особые подходы при разъяснении той или иной формы поклонения. В том числе касательно оруджа месяца рамадан мы также наблюдаем в разных религиозных источниках проявления подобных подходов. Есть прекрасная хутба, прочтенная Святейшим пророком (с) перед наступлением месяца рамадан и пересказанная имамом Али (а). Никакие комментарии, никакие объяснения не раскрывают философию, суть месяца рамадан, деяний, предписанных для совершения в этом месяце, лучше, чем в этой хутбе. Итак, от имама Али (а) повествуют: «О люди! Воистину, месяц Всевышнего Аллаха своею милостью, милосердием, баракатом (благодатью) идет к вам. Приобщите себя к милосердию Божьему подчинением его указаниям».

Своей благодатью и милосердием месяц рамадан превышает всех других месяцев. И орудж, определенный как обязательный в этом месяце, является ключом к этому бесконечному милосердию. И путь приобщения к Божественной милости лежит через следование предписанным Им деяниям. И эти предписания – сиречь милосердие Божье, лучше

всех знающего чаяния творения Своего и желающего совершенства для него.

В другом хадисе от пророка (с) говорится: «Если бы вы знали степень милосердия Всевышнего Аллаха, то обязательно уповали бы на него (на это милосердие)».

Здесь мы видим указание на истинный адрес упования. Человек словно пробуждается от глубокого сна неведения; он приглашается избавиться от гнетущего груза дурных деяний прошлого и в обновленном состоянии призывается к покорению духовных вершин.

Трудно не найти спасения в месяц рамадан

В хадисе от имама Саджада (а) познаются совершенно новые плоскости, новые глубины религии: «Не вызывает удивления человек, нашедший спасение. Наоборот, вызывает удивление тот, кто гибнет, ибо при столь всепоглощающем милосердии Аллаха он (умудрился) найти свою гибель».

Когда человек идет по пути, предписанному Всевышним, когда он делает свой волевой выбор в пользу совершенства, он, разумеется, находит свое спасение. Это абсолютно логичная, добавляющая человеку думающему поведенческая норма. И религия разъясняет, что удивительно и нелогично обратное – когда он нашел свою погибель при наличии столь большого количества путей для спасения. Благостная религия представляет очень много благоприятных возможностей для духовного возвышения человека – пятничные дни, дни мовлидов, и наконец, есть венец всех месяцев – месяц рамадан, в котором Всевышним определено столько молитв, служений, поклонений, что не найти здесь свое спасе-

рамадан, то когда же он будет прощен?!

ние действительно трудно.

Не нашедший спасение подобен тому человеку, который стоит на остановке, через которую проходит множество машин и автобусов, но который никуда не может уехать. Если он сядет в какой-то транспорт – в этом нет ничего удивительного. Удивительно будет, если он так и не сможет воспользоваться никаким транспортом. Так и человек – в бессмысленной беготне за фантомом забывает кто он, откуда пришел, где он, куда держит путь и что ему надлежит делать, не садится в спасительный духовный ковчег Святейшего пророка (с) и Ахли-бейта (а).

Эта тема прекрасно раскрывается и в хадисе от пророка (с): «Если человек не будет прощен в месяц рамадан, то когда же он будет прощен?!».

Указанный постулат - и обнадеживающий, и предостерегающий одновременно. Обнадеживающая сторона заключается в том, что мы еще раз убеждаемся в несравненной благодати месяца рамадан. Всемогущий Аллах всегда держит врата милосердия и прощения открытыми, однако в месяц рамадан предоставляются дополнительные экзистенциальные возможности для окутывания божественным милосердием. А предостерегающий момент заключается в том, что, если человек и в месяц рамадан не сможет найти духовного исцеления, то сколь покрытой ржавчиной и затвердевшей представляется его душа! И если человек хочет действительно очистить душу свою ото лжи, обмана, клеветы, вражды, подхалимства и угодничества – он должен воспользоваться предоставленной благоприятной воз-

можностью, избавить плоть и душу свою от греха и деградации.

Даже дыхание человека в этом месяце является богослужением...

В продолжении знаменитой хутбы Святейшего пророка (с) в связи с наступлением месяца рамадан мы читаем: «Это такой месяц, что дни его – наилучшие пред Всевышним Аллахом, ночи – наилучшие из ночей, часы – наилучшие из часов, а сам этот месяц – прекрасный из всех месяцев. В этом месяце вы приглашены к Божественной трапезе и превращаетесь в приверженцев карамата (благодетельности, благодати, милости). Дыхание ваше в этом месяце есть зикр (восхваление, упоминание Всевышнего), сон ваш есть богослужение, деяния ваши принимаются, и молитвы ваши да будут услышаны. И посему с пречистыми намерениями и искренним сердцем возжелайте у Всевышнего, чтобы простил Он ваши грехи и дурные деяния и удостоил вас возможности соблюдать орудж и читать Коран в этом месяце».

Не простым гостем выступает человек в этом месяце – он приглашен на божественную трапезу. Но это не обычное угощение – здесь присутствуют и голод, и жажда, и другие ограничения. Но даже дыхание постящегося в этом месяце является богослужением. Что тому причиной? Потому что все существо постящегося, вся философия его бытия направлена на поклонение, на достижение согласия Всевышнего.

Генеральная особенность месяца рамадан – в сжигании грехов. Здесь есть благие рецепты избавления от регресса, от примитивных качеств, подобно спруту

окутавших душу человека. От Святейшего пророка (с) повествуют: «Месяц рамадан назван таковым в силу того, что сжигает грехи».

И в этом месяце раскрываются врата небесные. От пророка (с) пересказывают следующий хадис на эту тему: «В первую ночь месяца рамадан небесные врата раскрываются, и закрываются они уже в последнюю ночь этого месяца».

И посему воспользуйтесь такой благой возможностью, о тот, чья душа изнывает от божественной любви и страдает от разлуки с Богом, от прерывания общения, являющегося следствием допущенных греховных деяний! И вернись к своему «Я»! Стань действительно свободным человеком! Избавься от замкнутой цепи сменяющих друг друга бессмысленных дней! Разорви оковы бездуховности, пленяющие твое естество! Вступи на путь совершенства! Задумайся о своей судьбе! – так призывает человека месяц рамадан. Трогает струны его души. Оживляет сердца.

Это месяц, в котором происходят качественные изменения внутри человека, когда в нем приходят в движение духовные пласты. Имам Джафар Садык (а) так говорил чадам своим, когда появлялась новая луна в месяце рамадан: «В этом месяце приобщите себя к труду и усердию. Ибо в этом месяце распределяется достаток, фиксируется предопределение и записываются имена тех, кто вхож в Царствие Божье. В этом месяце есть ночь, деяния в которую превосходят благие деяния тысячи месяцев».

Есть хадис от Святейшего пророка (с), в котором подчеркивается высокий статус месяца рамадан:

«Когда постящийся появляется между людьми, которые не отказались от приема пищи, то вся плоть его возносит восхваления Аллаху, ангелы приветствуют его и молятся за него. И их молитвы сводятся к мольбам о его прощении».

В другом хадисе от Святейшего пророка (с) названы черты, свидетельствующие о духовной пользе оруджа: «Рекомендую тебе соблюсти орудж, ибо орудж перерезает жилы разврата и устраняет тщеславие».

Таким образом, орудж регулирует как физиологическое, так и психологическое состояние человека. Постящийся учится контролировать свою плоть, уходит от ситуации, при которой он является рабом своих низменных страстей. Он становится способным уничтожить в себе такую тлетворную черту, как тщеславие. Ведь достаточно чуть-чуть анализа, чтобы понять неуместность для человека таких характеристик, как гордыня и тщеславие. Эти качества существа слабого, беззащитного перед любимыми природными характеристиками, даже физиологическими дисфункциями организма. И человек думающий должен понять бессмысленность и бесперспективность выбора регрессного пути. Но самое главное, что должен уяснить для себя человек, – Создатель сотворил его и обозначил венцом творения, и негоже ему в таком высоком статусе быть придатком примитивных, греховных страстей, напечатанных проклятым сатаной. И поняв это, человек не пойдет по пути греха. И именно орудж более всего способствует осознанию этих истин и следованию им.

*Гаджи Ильгар
Ибрагимовлу*

Ночь Предопределения

Наступила драгоценная ночь - наилучшая возможность для союза с Творцом всего сущего.

Это - ночь Предопределения, о которой Всевышний упоминает в Коране как о ночи Могуущества и посвящает ей отдельную суру под одноименным названием. Прежде чем приступить к теме, давайте послушаем важные аяты суры Кадр.

“Воистину, Мы ниспослали его в ночь Предопределения.

Откуда тебе знать, что такое ночь Предопределения?

Ночь Предопределения лучше тысячи месяцев.

В эту ночь нисходят ангелы и Дух (т.е. Джабраил) с дозволения их Господа, дабы исполнить Его веления на этот год.

В эту ночь - ниспослание приветствий верующим от ангелов до самого наступления зари”.

Ночь Предопределения - это ночь молитвы и поклонения, ночь прощения Всевышним своих рабов. В эту ночь ангелы нисходят на землю, дабы лицезреть деяния людей и приветствовать их. В ночь предопределения Всевышний открывает перед своими рабами двери милости. Давайте подготовимся к очищению своей души в источнике покаяния! О Господи, мы хотим смыть налет греха своей души дождем слез. Мы готовы к размышлению и покаянию, дабы всей душой вкусить сладость Твоего познания. О Боже, в эту ночь, ночь бодрствования и размышлений, не откажи нам в своей милости и благах.

Имам Садык (а) по поводу значимости ночи Предопределения изрек

следующее: “Сердцем благословенного месяца рамадан является ночь Предопределения”. Поскольку сердце служит источником жизни, имам Садык (а), говоря о значимости этой ночи, приравнивает ее к источнику жизни и величию месяца рамадан. Поэтому те, кто желает познать подлинный смысл этого месяца, должен



тщательно беречь его сердце. Дорогой пророк Ислама (с) изволил сказать:

“Всевышний простит грехи того, кто ради веры и достижения Его милости проведет ночь Предопределения в поклонении”.

В священном Коране ночь Предопределения называется одной из ночей благословенного месяца рамадан. 185 аят суры “Бакара” гласит о том, что священный Коран был ниспослан в месяц рамадан. Об этом мы читаем и в первом аяте суры “Кадр”. Следовательно, ночь Предопределения была установлена именно в этот благословенный месяц. Из многочисленных преданий явствует, что ночь Предопределения была установле-

на в один из последних дней этого месяца, 19-ого, 21-ого или 23-ого числа рамадана. Дорогой пророк (с) изрек: “Ночь Предопределения ищите в последних 10-ти днях месяца рамадан”.

В одном комментарии говорится: “Эта неопределенность способствует тому, чтобы верующие придавали значение всем

этим ночам и находились под сенью милости Аллаха. Всевышний скрыл свое доволение среди всех видов богослужения, чтобы люди стремились к ним и скрыл свой гнев среди всех видов прегрешений, чтобы люди воздерживались от них. Достаточно только одного, что Господь считает эту ночь лучше тысячи ночей, то есть естественной жизни человека (приблизительно 83 года). Поэтому добрые деяния, совершаемые в эту ночь, превосходят по своему значению целую жизнь, проведенную в поклонении и похвальных поступках. Но в чем же заключается философия существования этой ночи, подобной драгоценному камню сверкающей пос-

реди других ночей года?

Проникнувшись пониманием событий этой несравненной ночи: ниспослание пророку Коранических откровений, нисхождение ангелов на землю и ниспослание безбрежной божественной милости, можно прийти к такому заключению, что эта ночь предоставляет человеку уникальную возможность для его спасения. В эту ночь многочисленные божественные блага распространяются на людей, однако каждый из них пользуется ими в меру своих трудов и деяний. Чем глубже связь со Всевышним в эту ночь, тем важнее становится ее роль в жизни человека. Согласно преданиям, эта ночь называется Предопределением в силу того, что Всевышний в эту ночь определяет судьбу всех существ. Поэтому в эти драгоценные минуты человеку следует проснуться от сна неведения, чтобы для него была предначертана наилучшая судьба и программа жизни. Несомненно, в этом большую роль играют вера, деяния и чистосердечие людей. Иными словами, наилучшая судьба определяется для тех, кто по праву заслужил ее и сам способствовал ее предначертанию. Следовательно, осознав подлинный смысл ночи Предопределения, можно достичь прекрасных материальных и моральных благ этой ночи. Самой важной просьбой, с какой можно обратиться ко Всевышнему в эту ночь, является просьба о здоровье. Божественный пророк (с) изрек: “Если вы познали значение ночи Предопределения, то просите у Господа здоровья”.

(продолжение следует)

Пост вершится ради Бога

Пророк Мухаммад, (с) говорил: «Аллах, Всемогущ Он и Велик, гласил: «Всякое деяние сын Адамов вершит для себя, кроме поста, ибо он вершится для Меня. И Я Сам воздам за него, ведь ради Меня он оставлял вожделения и еду»(1).

Всевышний, предписывая соблюдать пост, наделил его исключительными свойствами среди прочих видов служения Аллаху. Эта исключительность выражается, прежде всего, в том, что никто, кроме Всевышнего, не знает даже и о приблизительной награде, ждущей постившегося.

1. Невидимость поста

Пост как акт поклонения Аллаху исключителен еще и тем, что соблюдение поста происходит невидимым образом, что не позволяет человеку лицемерить или притворяться. Грех лицемерия обычно совершается там, где человек стремится показать другим свою набожность. Пост же в принципе невозможно показывать другим, что исключает грех лицемерия. Соблюдение поста верующим известно только одному Богу, следовательно, пост является одной из основ богобоязненности и благочестия.

Имам Али (а) велел: «Не поступайте ради того, чтобы вас увидели или услышали; истинно, кто творит не для Аллаха, того Аллах препоручит тем, для кого он творил» (2). Наставление имама Али (а), подразумевает, что поступки, совершаемые с показной набожностью, не принимаются и не вознаграждаются Всевышним, даже если деяния будут добрыми.

Пост же является деянием, которое постящийся не

намеревается показывать перед другими, следовательно, соблюдает пост ради Бога, и Всевышний Сам воздаст за него.

2. Пост как подобие одного из проявлений божественной морали

Постящийся во время поста не испытывает нужды, так как, оставляя вожделения и еду, воздерживаясь от всего, что отвлекает от благочес-



тия, приближает себя к нормам божественной морали и нравственности. Ряд ученых - моралистов отмечают, что «дух поста, его сокровенный смысл заключаются в том, что пост подобен одному из проявлений божественной морали, а именно пребыванию в состоянии отсутствия всяких нужд и тревог. А постящийся человек, воздерживаясь по мере возможности от всего, что отвлекает от благочестия, уподобляется ангелам, что достигается уменьшением количества питания по сравнению с обычным временем» (3).

Постящийся человек, воздерживаясь в месяце рамадан от приема пищи и питья, дозволенных в течение других месяцев года, тем самым укрепляет свою волю.

3. Вера постящегося

Повелитель правоверных, имам Али (а), сказал: «Аллах вменил пост как средство исправления нрава» (4).

Пост является самым лучшим мерилom искренности и чистосердечности верующих. Человек, который без внешнего принуждения не может воздержаться от приема пищи и питья,

прилежно совершит необязательные и другие традиционные в рамадан молитвы, то, согласно достоверным преданиям, заслуживает прощения и избавления от мук загробной жизни» (5).

Ходжа Абдаллах Ансари (1006 – 1089 гг.) в комментариях к суре «аль-Бакара» («Корова»), аят 185, писал: «И вот наступил месяц рамадан, сжигающий и очищающий, который огнем сжигает голод тел, а водой покаяния очищает сердца грешников. О несчастный, не знающий цену сей благодати, Всевышний дал тебе все самое лучшее, что есть в мире: Ислам, превосходнейшая среди всех религий, был ниспослан тебе как наилучшая религия, и Мухаммада (с), предводителя человечества, назначил твоим пророком, и Каабу, почтеннейшую среди домов, назначил твоей киблой, и месяц рамадан, священнейший среди месяцев года, назначил временем общения с тобой, месяцем, когда прощаются грехи, изгоняется нечистая сила, открываются врата рая и закрываются врата ада».

1) «Васаил аш-ши'а», т. 7, стр. 294, хадис 15.

2) «Нахдж ал-балага», («Путь красноречия»), сборник изречений имама Али (а), хутба 23, стр. 26

3) «Джаме' ас-са'адат», Мулла Махди Нарак, пер. Джалал ад-Дина Муджтабави, т. 3, стр. 473.

4) «Нахдж ал-балага», («Путь красноречия»), сборник изречений имама Али (а), мудрые изречения, № 252, стр. 327.

5) «Джаме' ас-са'адат», Мулла Махди Нарак, пер. Джалал ад-Дина Муджтабави, т. 3, стр. 476.

Абузар Эбрахими
Торкман

Смерть. Начало или

Большинство людей живут только настоящим, и им достаточно того, что они имеют на сегодняшний день. На самом деле эти люди, несмотря на кажущее внешнее благополучие, бедны и несчастны. Немало и тех, кто живет прошлым, постоянно прокручивая в голове горестные и радостные события давно ушедших лет, которые уже давно пора забыть. Вспоминая эти события, они проливают горькие слезы или же вновь испытывают забытую радость. Но тех, кто живет будущим, очень мало.

Откуда же берется это нежелание, иногда похожее на бегство: знать то, что ждет нас в будущем. Возможно, причина подобного нежелания кроется в том, что будущее всегда находится за пределами наших чувств, а большинство людей понимают лишь те истины, которые можно ощутить. А может быть, завеса неясности будущего создала в нашем воображении страшный образ, пугающий своим приближением? Или же это нежелание исходит из осознания того, что будущее каждого человека, хочет он того или нет, неразрывно связано со старостью и последующей смертью, чего он так сильно желает избежать. Но мир подчинен своим законам и, несмотря на наши страхи, наши дела неизменно связаны с будущим и в нем заложена наша судьба. Прошлое пребывает в прошлом. Настоящее, прежде чем мы успеем моргнуть, погрузится в океан прошлого. А вот загадочное и непрошеное будущее непременно достигнет нас. Так почему бы нам не задуматься над ним и не постараться постичь его?

Смерть не так уж и страшна

Какими бы ни были раз-

ногласия, существующие среди народов мира, откуда бы они не начинались, и как бы ни различались друг от друга сами народы, все сводится к одному – в конце жизни всех нас ждет смерть. Как бы ни прошла наша жизнь, в бедности или богатстве, в болезни или здоровье, в невежестве или знании, в счастье или несчастье, после смерти все мы неожиданно окажемся в месте, в котором царит абсолютное равенство, которым не обладал никто при жизни. Мы еще знаем что-то о долгой жизни и можем говорить о ней, так как не раз встречали должителей или хотя бы слышали о них. Но о смерти мы не знаем практически ничего, однако она наступит. Даже если мы найдем источник живой воды и выпьем его до дна, смерть обязательно достигнет нас, ибо жизнь, какой бы долгой она ни была, не есть вечность.

Поэтому в одной истине у всех народов мира разногласий нет. И эта истина – наступление смерти; в этом убеждено все человечество, все мы придерживаемся относительно смерти одного общего мнения. Возможно, по этой причине слово «убежденность», упоминающееся в аятах Священного Корана, указывает на слово «смерть».

В одном аяте Всевышний Аллах обращается к своему пророку: «Поклоняйся Господу твоему, пока убежденность (смерть) не явится к тебе» (Сура «Аль-хиджр», аят 99).

В другом месте говорится о грешниках, оказавшихся в аду, которые, перечисляя причины своей незавидной участи, говорили: «Мы считали ложью Последний

день, пока к нам не явилась убежденность (смерть)» (Сура «Завернувшийся», аят 46 – 47).

Что испытывает человек в момент смерти?

Никто не знает достоверно, что именно происходит с человеком в момент смерти, ибо еще никто не возвращался оттуда, чтобы поведать нам о своих ощущениях. Каково оно, расставание с жизнью? Похоже ли оно на удаление зуба профессиональным стоматологом с применением эффективной анестезии, которое проходит без боли и каких-либо неприятных ощущений? Или же оно подобно удалению зуба без анестезии, удалению, связанному с мучительнейшей болью, которую невозможно описать словами? Отчего же зависит легкость или тяжесть расставания с жизнью? Для кого-то смерть подобна вдыханию аромата прекрасных цветов, а для кого-то – на волочение неимоверного груза в гору. Быть может, это зависит от нравственных качеств человека и совершенных им в течение жизни деяний. Возможно, в момент смерти человек испытывает нечто, что находится за пределами нашего понимания, и эти ощущения невозможно описать, даже если бы умершие обладали возможностью возвращаться обратно в этот мир. Это подобно тому, как если бы первый из родившихся близнецов снова вернулся в утробу матери и рассказал своему брату о том, что испытал во время рождения и каков новый мир. Смог бы он сделать это? Или же смог бы немой, увидев сон, красочно описать его слепому?

Избегать реальности не разумно

Наихудший метод борь-

бы с горькой реальностью, к которому временами прибегают некоторые люди, – не задумываться о ней и пытаться забыть ее. Но ведь неразумно пытаться предать забвению то, что никогда не забудет нас. Почему мы не задумываемся над смертью и над тем, что связано с ней? Почему мы не пытаемся размышлять над событиями, которые произойдут после нее. Ведь мы должны признать, что в будущем смерть неизбежна. Если мы обратимся к истории человечества и вспомним жизнь великих тиранов (Наполеона, Чингисхана, Гитлера), если мы вспомним о выдающихся ученых, писателях, поэтах, общественных деятелях, мы поймем, что все они преклонили колени перед смертью и покорились ей. Никто из них не смог избежать ее. Поэтому в высшей степени неразумно забывать о ней или безосновательно бояться ее. Повелитель правоверных имам Али (а) говорил о смерти: «И как вы пренебрегаете тем, что вами не пренебрежет?! И как вы ожидаете того (ангела смерти), кто отсрочки вам не даст?!» (Нахдж аль-балага) Так не лучше ли нам отбросить в сторону свои страхи, вооружиться здравым смыслом и предпринять шаги для того, чтобы постараться объяснить себе это загадочное явление – смерть?

Две точки зрения о смерти

Смерть человека – что это? Одни говорят, что смерть – это расставание со всем тем, что окружает человека. Конец его жизненного пути и бытия. Отчуждение навеки и абсолютная разлука с жизнью. Разложение тела и возвращение всех его частиц в первоначальный

КОНЕЦ НОВОЙ ЖИЗНИ?

природный вид.

Другие убеждены, что смерть - это второе рождение. Переход в более просторный мир, прекрасный и вечный. Обрушение страшной тюрьмы, освобождение из маленькой тесной клетки, избавление от тягот жизни. Начало подлинных благ, наслаждений и радости. Очищение от грусти и печали, страданий и зла, лжи и несправедливости, жестокости и алчности, бедствий и войн. Избавление от всего ограниченного и несовершенного, несущего за собой беды и головную боль, что чуждо чистой человеческой природе.

Которая из двух вышеприведенных точек зрения ближе к здравому смыслу, истине и чаяниям человека? Первая точка зрения рисует нам темную и страшную картину небытия, не вызывающую ничего кроме ужаса. Вторая же изображает для нас светлое и радостное будущее. Первого описания смерти достаточно для отравления сладости жизни в этом мире, какой бы безмятежной она ни была. Подобное отношение к смерти побуждает сдаваться при любых обстоятельствах. Тогда как второе описание смерти может сделать жизнь человека более приятной и вдохновляющей, даровать ему духовные силы для борьбы с любыми жизненными неурядицами, давая ему понять, что они временны и не вечны. Подобное отношение к смерти делает человека подлинно свободным и бесстрашным. Смерть не всегда страшна, жизнь порой бывает страшнее.

Почему мы боимся смерти?

Две категории людей боятся смерти. Те, кто воспринимает смерть как абсолютное небытие. И те, чья

книга деяний черна от множества совершенных грехов. Тогда почему страшатся смерти те, кто не относится ни к первой категории, ни ко второй? Всем людям известен миф о живой воде. С давних времен человечество лелеет мечту об эликсире молодости и ищет его. Эти мечты повествуют нам о том, что сущность человека любит жизнь и страшится смерти как небытия. Такие же корни имеет легенда о философском камне - загадочном веществе, которое превращает в золото все, к чему оно прикоснется. Миф об эликсире молодости - это проявление любви к жизни и боязни старости и смерти. А легенда о философском камне - это признак стремления к достатку и страха перед бедностью.

Большинство людей боятся слова смерть и всего, что связано с ней. Они сторонятся кладбищ, а если и вынуждены посещать своих близких и родных, ушедших из этой жизни, то обманывают себя, стараясь забыть предназначение могил. Рядом с предметами, представляющими опасность, люди вешают таблички «Осторожно, смерть!» Проявления страха перед смертью можно наблюдать и в литературе. Такие выражения, как призрак смерти, коса смерти, страшна как смерть и десятки иных оборотов указывают, что и писатели не остались в стороне от других людей.

Известна история об аббасидском халифе Харуне ар-Рашиде, которому однажды приснился сон, в котором у него выпали все зубы. После этого халиф собрал известных толкователей снов. Один из них сказал: «Всех твои родные умрут до тебя».

Другой толкователь сказал: «Жизнь халифа продлится дольше, чем у его родных». Рассказывают, что услышав эти слова, халиф наградил второго толкователя сотней динаров, а первому толкователю велел всыпать сто плетей. Реакция Харуна ар-Рашида показывает, что причиной его поступка было не что иное, как страх перед упоминанием о смерти.

Конечно же, нельзя отрицать существование людей, которые никоим образом не боятся смерти, более того, они с распростертыми объятиями спешат к ней навстречу. Однако таких людей очень мало. И их гораздо меньше числа тех, кто утверждает о своем бесстрашии перед лицом смерти.

Причины страха перед смертью

Человек боится отсутствия и страшится небытия. Он боится бедности, потому что бедность - это отсутствие богатства. Он страшится болезнью, потому что они - это отсутствие здоровья. Он испытывает ужас в абсолютной темноте, потому что темнота - это отсутствие света. Он боится пустой степи и пустого дома, потому что там никого нет. Он робеет, оставшись наедине с мертвецом, потому что тот не имеет души. Если человек и боится смерти, то только вследствие того, что смерть, в его представлении, - это абсолютное небытие и отсутствие живого начала. Он дрожит от страха перед землетрясениями, молниями и хищными животными, ибо они угрожают главной опасностью - смертью, которая в его глазах есть небытие. Конечно, в подобной реакции человека нет ничего плохого, ибо его жизнь - это бытие и существование. Тогда

как небытие - это отсутствие жизни, которого он стремится избежать.

Здесь остается добавить следующее. Если быть убежденным в том, что смерть никак не связана с небытием, а трактовать ее как переход из одного мира в другой, более яркий, насыщенный и просторный, наполненный многочисленными благами, то страх перед смертью как перед отсутствием жизни лишается смысла. Человек, воспринимающий смерть как второе рождение, никогда не скажет, что она бессмысленна, и не станет страшиться ее так, как страшатся люди не уверовавшие. Напротив, он будет жить и в то же время спешить навстречу смерти, которая освободит его от несчастий и оков брэнного мира.

Как было сказано ранее, существует и другая категория людей, боящаяся смерти. Но они боятся смерти не потому, что связывают ее с небытием или отрицают вечную жизнь после нее, а потому что осознают тяжесть совершенных ими грехов и мерзких поступков. Они видят свою книгу деяний настолько черной, что представляют, какие их ждут невыносимые муки в следующем мире. По крайней мере, они допускают вероятность этого. Страхи этой категории людей не лишены оснований, ибо они подобны преступнику, вышедшему из тюрьмы. Только преступник этот вышел из тюрьмы не на свободу, а на эшафот, где его ждет смертная казнь.

Но почему искренний верующий, который чист в помыслах, вершит благие деяния, кается перед Творцом и всем сердцем устремляется к Нему, должен бояться смерти? Причин для страхов перед ней у него нет.

Аятолла Макарем Ширази

Порицание упрямства

Упрямство можно смело назвать главным препятствием на пути познания истины, ибо упрямый человек в результате проявления беспричинного упрямства закрывает перед собой возможность достичь правды.

Более того, он не просто не достигает правды, он становится решительной в своем заблуждении. Упрямый человек отличается от человека настойчивого. Приветствуемая религией настойчивость способствует поиску истины, достижению благ, поиску ответов на многочисленные вопросы, а вопрос в мусульманских хадисах сравнивается с ключом к познаниям и правде. В то время как упрямый человек даже после того как его неправота стала явной, продолжает настаивать на своих речах или деяниях, не соглашаясь со своими оппонентами. При этом в своем неуместном упорстве он опирается на очевидную ложь или на слабые и нелогичные доводы. Упрямство, являющееся отрицательной нравственной чертой, страшно тем, что оно захватывает не только отдельных людей, а способно овладеть целой нацией и общностью, став ее визитной карточкой. В истории человечества существовало немало народов, канувших в небытие именно из-за своего упрямства. Упрямство - также является основной чертой Иблиса, ибо он был первым, кто погубил себя своим упрямством, высокомерием и надменностью. Он обучает упрямству людей, он прибегает к этой черте характера, стремясь посредством нее удержать

сыновей и дочерей Адама (а) от вечного счастья, которое может начаться в этом мире и вечно продолжаться в мире загробном. Упрямство это основная причина большинства разногласий человечества, зачастую выливавшихся в ужасные войны, уносивших жизни огромного количества людей.

Упрямство в аятах

Корана

Священный Коран обращается к упрямым язычникам, не желающим последовать за разумными доводами, которые приводил им Посланник Аллаха (с): «Кто может наделить вас уделом, если Он перестанет наделять вас Своим уделом? Но они продолжают упрямыться в неповиновении и отчуждении» (Сура «Власть», аят 21). Коран, не переставая, обращается к язычникам, призывая их поразмыслить над тем, что их идолы не способны даже на самое незначительное деяние. Их идолы не могут защитить их от врагов, не могут даровать им надел, не могут сказать им что-либо. Идолы не несут пользы и не причиняют вреда, они всего лишь камни и дерево. Тогда зачем вы чтите их и поклоняетесь им? Язычники не сумели ничего противопоставить логике небесного писания, но упрямо продолжали пребывать в своем многобожии. Коран напоминает язычникам о том, что блага исходят лишь от Аллаха, и только Он наделяет ими всех людей. Подобным напоминанием Коран пытается пробудить в их умах и сердцах божий зов, который с самого рождения был за-

ложен в каждого человека. Но упрямство завладело их душами, и они не способны слышать этот зов, они не могут воспринимать истину.

В следующей группе аятов сообщается о самом первом и самом главном упрямце – об Иблисе. Иблис проявил высокомерие и ослушался приказа Всевышнего Аллаха, вследствие чего он лишился того высокого положения, которое занимал среди ангелов. Его надменность привела его к позору и униженности. Казалось бы, он должен был осознать свою ошибку, признать свой грех и вернуться к Аллаху. Искреннее покаяние непременно очистило бы его от следов непослушания, он избавился бы от спеси и гордыни. Но нет, он не сделал этого. Наоборот, он пуще прежнего погряз в своем грехе, и причиной этого стали не что иное, как упрямство, зависть и огонь пылающего в его груди высокомерия. Он принял решение сводить детей Адама с истинного пути, обольщая их всеми средствами ближнего мира. Он решил делать это ни день, ни месяц и даже ни год. Он вознамерился делать это до скончания мира, он вознамерился окутать грехами и неповиновением всех людей – мужчин и женщин, старых и молодых. «Он (Иблис) сказал: «Предоставь мне отсрочку до того дня, когда они будут воскрешены». Аллах ответил: «Воистину, ты – один из тех, кому предоставлена отсрочка». Иблис заключил: «За то, что Ты совратил меня, я непременно засяду против них на Твоем прямом пути. А затем

я буду подходить к ним спереди и сзади, справа и слева, и Ты не найдешь большинство из них благодарными» (Сура «Преграды» аят 14 – 17). Таким образом, упрямство и высокомерие Иблиса принудили его к свершению огромного количества тягчайших грехов на протяжении многих тысяч лет, лишив его возможности быть прощенным Аллахом и помилованным Им.

В Коране приводятся слова пророка Нуха (а), обратившегося к Господу с жалобой на свой народ: «Господи! Я призывал мой народ ночью и днем, но мои проповеди лишь ускорили их бегство. Каждый раз, когда я призывал их, чтобы Ты простил их, они затыкали пальцами уши и укрывались одеждами. Они упорствовали и надменно превозносились» (Сура «Нух», аяты 5 – 7). Да какой степени в своем упрямстве может дойти человек, если он затыкает уши, дабы не слышать истину. А чтобы не видеть того, кто призывает его к этой истине, наставляет его и пытается направить на верный путь, он с головой укрывается в своей одежде. Среди всех божьих пророков не было пророка, который призывал бы свой народ столько, сколько призывал свой народ Нух. Он днями и ночами пытался наставить своих соплеменников в течение девятиста пятидесяти лет, но его призыву вняло лишь небольшое количество людей. В некоторых книгах сказано, что каждые двенадцать лет на его призыв откликался только один человек.

*Аятолла Макарем
Ширази*

(продолжение следует)

Ласковое отношение к сиротам

(Начало в №32)

Иногда же сироты лишены материальных возможностей. В таких случаях окружающие должны взять на себя заботу о них и удовлетворить все их потребности и нужды.

Хадисы о сиротах

1. Посланник Аллаха (с) сказал: «Аллах введет в райские сады человека, который возьмет на себя заботу о сироте-мусульманине и будет кормить и поить его. Конечно же, если этот человек не совершит непростительного греха». (Мустадрак аль-василь)

2. Однажды Посланник Аллаха (с) поднял указательный и средний пальцы и обратился к мусульманам со следующим словами: «Я и попечитель сироты, подобно двум этим пальцам, будем пребывать в райских садах, но при условии, что он будет богобоязнен». (Нур ас-сакалейн)

3. В своей заповеди к Хансану и Хусейну (а) повелитель правоверных имам Али

(а) говорил: «Об Аллахе, об Аллахе помните в заботах о сиротах. Не давайте рта им голодать, и да не погибнут они в вашем присутствии». (Нахдж аль-балага)

4. Посланник Аллаха (с) говорил о ласке сирот:



«Тому из вас, кто возьмет на себя попечительство сироты, соблюдет его права и ласково погладит его по голове, Всевышний Аллах дарует награду по числу волос сироты, простит грехи по числу волос сироты, дарует ему степени по числу волос сироты». (Маджма аль-баян)

В другом хадисе, похожем на предыдущий хадис, говорится: «Тому, кто ласково погладит сироту по голове, в судный день будет дарован свет в количестве, равном количеству волос сироты, по которым прошла его

руно остался сиротой. Несомненно, это божье провидение, в котором заложен величайший смысл. Сиротство научило его терпению и многому другому, оно повлияло на становление его личности и повлекло за собой множество других благ, некоторые из которых очевидны, а некоторые скрыты. Несомненно, что сам пророк, будучи сиротой, оказывал и оказывает огромное духовное воздействие на всех сирот, которые жили через десятки, сотни и будут жить через тысячи лет после пророка. Сам пророк рос без отца и матери. Аллах помог ему. Пусть же сироты знают, что Аллах не забыл о них, пусть же они проявят терпение и, несмотря ни на что, стараются быть благочестивыми людьми, таким же, каким был пророк. И тогда они проживут счастливую жизнь, а в будущей жизни их ожидает довольство Творца и величайшая награда.

рука». (Маджма аль-баян).

5. От Посланника Аллаха передается: «Если кто-либо усадит сироту за стол рядом с собой и погладит его по голове, то сердце его станет мягким и нежным». (Василь аш-шиа)

Сиротство пророка

Пророк Мухаммад (с)

Аятолла Маккарем Ширази



Редакция выражает глубокую благодарность за оказание материальной помощи в выпуске этого номера газеты Эльдарову Н.Э., и центральной Джума-мечети г. Дербент.



Уважаемые читатели, редакция газеты “Каусар” приглашает всех желающих к сотрудничеству в написании статей для нашей газеты. Для получения подробной информации пишите на e-mail адрес Causar-np@mail.ru.

В газете использованы материалы из сайта Imamat-News.Ru

в газете священные писания, попадание которых в нечистые места не допускается

Алкоголизм и его последствия

(Начало в № 31-32)

Как было отмечено в прошлой передаче, употребление спиртных напитков вызывает у человека многочисленные физические и психические расстройства. А наибольший урон от алкоголя наносится печени. Алкоголь увеличивает риск заболевания гепатитом, раком.

Алкоголь тормозит развитие мозговых клеток и атрофирует их. И поскольку мозговые клетки не восстанавливаются, употребление алкоголя нарушает функции памяти. Многие считают алкоголь средством избавления от стрессов и беспокойств в то время, как он служит основным фактором обострения депрессии, волнений и суицидов.

К сожалению, уровень употребления алкоголя в мире неуклонно растет и в некоторых странах алкогольные напитки являются основными на приемах, банкетах. Крупные фирмы, производящие спиртные напитки, игнорируя результаты многочисленных научных исследований, продолжают масштабную рекламу своей продукции. Например, 90% взрослых в США употребляют спиртные напитки. Однако точных данных о количестве алкоголиков в этой стране не имеется, поскольку лишь немногие из них понимают смысл алкогольной зависимости и стараются отвыкнуть от этого вредоносного пристрастия. В одном из аналитических отчетов говорится, что только 14% американцев в возрасте 18-29 лет понимают, что у них

выработалась алкогольная зависимость. Употребление спиртных напитков в США ежегодно уносит жизни тысяч людей и считается третьим фактором смертности в этой стране.

В России также наблюдается высокий уровень алкогольной зависимости. На основе статистики, более по-



ловины жертв алкогольной зависимости в этой стране составляют лица в возрасте 15-54 лет.

Национальный центр по вопросам алкогольной зависимости сообщает, что молодежь, употребляющая алкоголь, в 50 раз больше непьющих находится под угрозой влечения к наркотикам. Смертность вследствие употребления алкоголя в 6 раз превышает смертность от наркомании. Исследования показывают, что свыше 40% лиц, начавших выпивать в возрасте 15 лет, в итоге становятся алкоголиками.

В Великобритании в течение 25 последних лет смертность от алкогольных заболеваний увеличилась в три раза. Мать 24-летней девушки, умершей от злоупотребления алкогольными напитками, говорит: «Моя дочь начала выпивать с 17 лет, и она ушла от нас в 24-летнем возрасте. Легкий доступ к

рес к здоровой конкуренции, общению с друзьями и обрели склонность к уединению. Поскольку в западных обществах употребление спиртного распространено больше употребления других напитков, вероятность роста в них депрессии тоже высока».

Как было отмечено в предыдущих частях этой передачи, Ислам в качестве полноценной божественной религии запрещает употребление алкогольных напитков. Причиной тому является огромный вред, который наносит алкоголь человеку, человеческому обществу в целом. Священный Коран указывает на пороки и вред от вина, называет употребление вина грехом и подчеркивает, что употребление этого напитка является дьявольским поступком, создаст вражду между людьми и отдаляет человека от Бога.

Исследования показывают, что употребление алкогольных напитков оказывает пагубное воздействие на плод, создавая врожденную патологию у детей. В прошлом только некоторые врожденные недостатки объяснили употреблением алкогольных напитков в период беременности. С 1973 года в медицинских статьях все чаще приводились обоснованные и приемлемые подтверждения факта отрицательного влияния спиртного на человеческий плод, и это обстоятельство стало подвергаться научному рассмотрению.

(продолжение следует)

Учредитель: Исламская религиозная организация «Мечеть мусульман шиитов г. Махачкалы»

Редактор:

Эльмуддин Гасанов.

Консультант:

Мамед-заде Нури.

Верстка и дизайн:

Муртузали Абдулаев

انا اعطيتك الكوثر
Каусар
ДУХОВНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА



Адрес редакции:

367950, Россия, Республика Дагестан, г.Махачкала, ул.Оскара 33;

тел. 67-33-88

Causar-np@mail.ru.

Организация

«Мечеть мусульман шиитов» и
ООО «Центр исследований и переводов «Ахли Бейт»

Отпечатано в типографии ООО

«Дом печати»

Тираж: 999 экз.

Заказ № _____